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Communiqué de presse

10 septembre 2014
Les collectivités, moteurs de changement 
pour la transition écologique
Le Colloque des Rubans du développement durable s’est tenu le 9 septembre à l’Association des maires de France devant 150 acteurs du développement durable. Quelques heures avant la présentation du PLTE à l’Assemblée nationale par Ségolène Royal, collectivités locales et entreprises ont évoqué leurs initiatives courageuses et innovantes en matière de transition écologique. 
Des collectivités engagées de longue date dans la transition énergétique
Les élus et partenaires ont donné une leçon de créativité et de pragmatisme pour soutenir la transition énergétique des territoires, en insistant sur la pédagogie, l’innovation et sur l’évaluation des résultats. 
« L’objectif est de responsabiliser chacun des citoyens et de les inciter à participer à une démarche responsable », selon Pierre Guyard, directeur des Marchés Collectivités et Habitat – COFELY Services, du Groupe GDF SUEZ. « La sensibilisation des citoyens à la performance et l’efficacité énergétique reste cruciale ». Pour exemple, Jérôme Perdrix, adjoint au maire d’Ayen, a évoqué les 70 cafés débats organisés depuis sept ans sur la commune dans le but de sensibiliser les citoyens. 
Jean-Pierre Têtu, vice-président du Conseil général de la Somme, a présenté le Club Climat, mis en place par le département à l’intention des élus locaux : «  Ce club rassemble 160 adhérents. Le département a fourni à ses membres des outils comme le bilan de gaz à effet de serre simplifié ainsi qu’un kit de sensibilisation au changement climatique. 11sessions de formation ont été organisées ». 

Véronique Liné, responsable développement durable chez Eiffage, a insisté sur le fait que « les améliorations en matière d’énergie ne doivent pas se faire au détriment de la santé et du confort des bâtiments, ni d’une « haute qualité de vie » sur les territoires ». 
Quelles synergies pour mener de nouveaux projets ?

Anne Walryck, vice-présidente de la communauté urbaine de Bordeaux, a rappelé que « la diminution des dotations de l’Etat affecte la capacité d’actions des collectivités. Ce contexte amène les collectivités à être de plus en plus réactives mais aussi à anticiper et à travailler autour de démarches gagnant/gagnant ».
« Nous devons travailler ensemble à l’examen des besoins, construire ensemble des solutions et les mettre en place. Dans certains cas, il y a alors la possibilité de créer de nouveaux dispositifs à coût inférieur », a confirmé Jean-Marc Borello, président du directoire du Groupe SOS. Jacques Pélissard, député, maire de Lons-le-Saulnier, président de l’AMF, a précisé que « les partenariats exigeants sont aujourd’hui la priorité des territoires. L’Association des maires de France est elle-même à l’origine de plusieurs partenariats avec des éco-organismes pour le développement des filières industrielles de recyclage du papier ou du textile ».

La communauté d’agglomération de Cergy-Pontoise (95) a ainsi mobilisé la Région et l’ADEME pour aider les habitants volontaires à relever le défi « l’agglo sans mon auto », en rendant les moyens de transports publics exceptionnellement gratuits.
Après le temps des expérimentations, saluées par les onze premières éditions des Rubans du développement durable, vient le temps de la généralisation. « Il faut passer à la 2G du développement durable ! » a conclu Gilles Berhault, président du Comité 21 et du Club France Développement durable. 

*Une initiative de l’AMF, l’AMGVF et du Comité 21, en partenariat avec Eiffage, MNT et GDF SUEZ.

Les Rubans du développement durable, label, crée en 2003 par l’Association des maires de France, l’Association des maires de grandes villes de France et le Comité 21, et conduit aujourd’hui en partenariat avec Eiffage, GDF-SUEZ et la MNT, récompensent des collectivités qui intègrent efficacement le développement durable dans l’ensemble de leurs politiques, à travers un engagement de long terme, décliné dans des réalisations concrètes, innovantes, exemplaires et mobilisant largement les acteurs du territoire. Le prochain appel à candidature sera lancé au printemps 2015.
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