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Séminaire national du Pôle National de Ressources en Education à l’Environnement

Ce séminaire est organisé dans le cadre des activités du Pôle National de Ressources en Education à l’Environnement. L’organisation est assurée en partenariat entre l’Ifrée, le Rectorat de Poitiers, l’IUFM Poitou-Charentes, le CRDP et le GRAINE Poitou-Charentes, avec le soutien du Ministère de l’Ecologie, de l’Energie, du Développement Durable et de l’Aménagement du Territoire, de la Région Poitou-Charentes, du Rectorat de Poitiers, du Conseil Général des Deux-Sèvres et de la commune de Cerizay.

Il s’adresse aux personnes de l’Education nationale, de l’enseignement agricole, des collectivités locales et des services de l’Etat, des associations, des entreprises. 

Il se déroulera du 25 au 28 novembre 2008 à Cerizay (Deux-Sèvres).

Thème de réflexion proposé :

La biodiversité est sortie du statut de sujet d’étude du naturaliste pour devenir un objet de société.

Dans le cadre de la seconde phase de généralisation de l’EDD, ce séminaire apportera des éléments de réflexion et de connaissances sur les changements de perception que nous avons de la biodiversité, sur les enjeux écologiques, mais aussi économiques, sociaux, culturels et éducatifs qui lui sont liés, au regard du changement climatiques, des activités humaines…

Il précisera notamment comment se saisir d’un enjeu particulier au niveau d’un territoire, d’une collectivité, d’un établissement scolaire, du citoyen. 

Descriptif du contenu :

- Apports par des conférenciers.

- Ateliers témoignages centrés sur des pratiques à l’initiative des collectivités, des entreprises, des établissements éducatifs.

- Ateliers de réflexion et production.

- Ateliers d’échanges d’expériences.

- Apports documentaires.

Publics : 100 participants attendus.


De l’Education nationale (dont l’Académie de Poitiers) : correspondants EEDD, professeurs IUFM, formateurs 1er et 2nd degré, personnels des CRDP, chefs d’établissement.


Hors Education nationale : formateurs du secteur associatif, chargés de mission des services de l’Etat et collectivités, responsables et formateurs DRAF.
Coordonnées pour renseignements complémentaires :

- Pour les personnels de l'Education nationale : Patrick Coronas DAAC, Académie de Poitiers, 

tél: 05 49 54 72 91, fax : 05 49 54 72 62. 

- Pour les autres personnes : Cécile MALFRAY, Ifrée, mission formation, 

mel : seminaire@ifree.asso.fr , tél : 05 49 09 64 92, fax: 05 49 09 68 95.

Coordonnées pour pré-inscription :
Cécile MALFRAY – Ifrée, mel : seminaire@ifree.asso.fr, tel : 05 49 09 64 92, fax: 05 49 09 68 95.
Tarifs : Les frais pédagogiques sont pris en charge par le Pôle National de Ressources grâce à la participation de nos financeurs. Seuls les frais de restauration et d’hébergement seront à la charge des participants. 
« Biodiversité et enjeux du développement durable » 
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