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Bio, la Région attend plus que des mots 
Jeudi prochain, 31 janvier, l’Agence de l’Eau Seine-Normandie et le Groupement des Agriculteurs Biologiques d’Ile-de-France (GABIF) signeront un programme quinquennal sur une exploitation bio à Dourdan, pour favoriser une production agricole respectueuse de la ressource en eau. 
Michel Vampouille, vice-président de la Région chargé de l’environnement se félicite de la concrétisation du partenariat GAB-AESN qui rejoint l’effort de la Région pour développer  l’agriculture biologique et au sein du PARC BIO.

L’occasion de rappeler que la Région Ile-de-France finance, depuis 2001, le PARC BIO, programme de soutien aux producteurs et aux nouvelles filières. Sa participation est de 380 000 € en 2008.

La Région participe ainsi au financement de cette convention, signée jeudi prochain entre le GAB et l’Agence de l’eau, via le PARC BIO et ses « contrats eau ».

Elle s’inscrit parfaitement dans le plan 2007-2013 de la Région Ile-de-France pour l’agriculture biologique, d’un montant de 8 M€. 
Michel Vampouille rappelle que le développement de l’agriculture biologique implique d’actionner de nombreux leviers : installation, conversion, maintien, formation, recherche… Ces leviers sont mis en œuvre par la Région, sans avoir attendu les débats du Grenelle. Pour que les annonces du Grenelle ne soient pas de vains mots, il faut organiser rapidement une démarche concertée entre la Région, l’Etat et la profession pour identifier les freins au développement du bio au niveau de l’Ile-de-France et trouver ensemble les solutions adaptées aux spécificités régionales. 
Les surfaces bio sont encore faibles en Ile-de-France (0,76% de la SAU) et en retard par rapport à la moyenne nationale (2%) qui elle-même est très faible par rapport à certains de nos voisins européens comme l’Espagne ou l’Italie. Or, une grande partie des produits bio consommés en Ile-de-France sont importés. Il y a donc matière à développer une production locale, pour développer une filière porteuse d’emplois et réduire le transport des denrées alimentaires. 
Lors du budget 2008 le Conseil Régional a validé l’objectif de triplement de la surface en agriculture biologique d’Ile-de-France d’ici 2010. 

Rappel des aides régionales pour l’agriculture bio sont : 

· L’aide annuelle à l’ha qui va de 151 € pour les grandes cultures et les prairies à 900 € l’ha pour l’arboriculture. La Région Ile-de-France est à ce jour la seule à avoir mis en place une telle action.

· Une aide à la certification annuelle à hauteur de 80% 

· L’introduction de repas bio dans la restauration scolaire avec le GAB et la FNAB : 
12 lycées proposent des repas bios actuellement.
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